

40 ЛЕТ СЛУЖЕНИЯ НАУКЕ

| В. Н. АНОСОВ |

(Костромской государственный технологический университет)

Что мысль, когда ни с кем
не делится она,
Что гордый ум, когда он сам
в себе замкнется,
Что рукопись, когда она не прочтена,
Душа, когда она к другой душе
не рвется.

Н. Н. П.

Завершающим этапом научной деятельности является широкое осведомление научной, и не только научной, общественности о результатах этой деятельности с целью их практического использования. Поэтому столь важно организовать своевременную публикацию материалов о новых достижениях науки.

До 50-х гг. в нашей стране научные публикации могли реализоваться, как правило, тремя путями: издания Академий наук и их учреждений, публикации отраслевых научно-исследовательских институтов и сборники научных трудов отдельных высших учебных заведений. Научная периодика была представлена весьма слабо. В 1957 г. Правительство приняло решение — организовать два вида научных периодических изданий: Доклады Академии наук и Известия высших учебных заведений. Оба издания серийные, по отраслям и специальностям. Издание журнала «Известия вузов. Технология текстильной промышленности» было поручено Ивановскому текстильному институту (ныне ИГТА) и до сих пор успешно им осуществляется. В IV квартале 1957 г. вышел из печати первый номер этого журнала, а с 1958 г. и до настоящего времени журнал регулярно выходит шесть раз в год. Таким образом, за 40 лет увидели свет 240 номеров журнала, содержащих более 8000 научных статей.

В 1956 г. было опубликовано постановление об обязательной публикации в открытой печати основных материалов как кандидатских, так и докторских диссертаций. Реализовать это требование было крайне сложно из-за отсутствия периодических научных изданий по большинству специальностей. Поэтому появление серии «Известия вузов» оказалось крайне необходимым и своевременным.

Журнал «Технология текстильной промышленности» стал единственным научным журналом такого профиля, не только в нашей стране, но почти во всем мире. Следуя потребностям научных исследований по многообразным вопросам, связанным с технологией и техникой переработки волокнистых материалов, редакция журнала и его редакционная коллегия вынуждены были расширить тематику научных статей. Кроме вопросов технологии текстильного производства, прочные позиции в журнале завоевали проблемы организации производства и экономики текстильной промышленности, текстильного машиноведения, автоматизации технологических процессов, энергетики и др.

Первоначально тираж журнала был около 3000 экземпляров. Круг его читателей составляли преподаватели и студенты старших курсов вузов текстильного профиля, работники отраслевых НИИ и СКБ, передовая часть ИТР текстильных предприятий и заводов текстильного машиностроения. Более 20% тиража уходило к зарубежным читателям. Авторитет журнала быстро окреп.

Соискатели ученых степеней широко использовали страницы журнала для публикации материалов своих диссертаций. Просмотрев оглавления номеров журнала за много лет, мы найдем в числе авторов всех работавших ранее и работающих ныне в нашей стране ученых по специальностям разделов, представленных в журнале.

Интересен один из эпизодов в истории журнала. Редакция получила письмо из Великобритании от одного из подписчиков с просьбой, прислать ему клише рисунка, неудовлетворительно выполненного в последнем номере журнала. Просьба была удовлетворена. Оказалось, этот читатель занимается бизнесом. Получив очередной номер, он полностью переводит его на английский язык, печатает и распространяет в англоязычных странах. Наше государство в те годы еще не было членом международных организаций по охране авторских прав, поэтому джентльмен действовал вполне законно. Стало понятно, почему за последние годы резко сократилась подписка в англоязычных странах. В то же время это свидетельствовало о международном авторитете нашего журнала.

Появление журнала сорок лет тому назад ознаменовало существенное ускорение роста квалификации научных кадров. Надеемся, что несмотря на временные трудности, журнал будет и впредь органом научной информации самого высокого современного уровня.

Необходимо сказать добрые слова об ответственных редакторах журнала: Николае Степановиче Сорокине, Константине Михайловиче Пирогове, Иване Ивановиче Мигушове, отдавших много энергии и духовных сил для обеспечения регулярного выхода журнала на должном научном уровне.

Поступила 20.06.97.
